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Analisi Matematica (II modulo)- Exe. 1 J

Titolo nota
4 marzo 2020 (14.00-16.00) - docente: Prof. Emanuele Callegari - Universita di Roma Tor Vergata

INTEGRALE D] RIEMANN-PROPRIETA ELEMENTARI

P4| CALCOLARE 3(£,P) & S(4 ) Ner cast secuenTt:

(o) £0)= XCS":J) SV [-1,4] con @={-1, - z: 1}
(b) come (#) MA con f(x): 7((“
(C) ﬂd:x U [0 1] CoN 0) { vnlqo' ’%’4}

(@) Come (c) na con gm=e”

P.2| NEI CASI SEGUENTI STABILIRE SE £ E (-INTEGRABILE
NELL' INTERVALLO INDICATD A FIANCO:

() £0)= " 50 [o,q]
(b) )= e sv [oq]

©) lZM= {m;% SE 0<nE1 v -1 1]

SE -1¢% <0

(ol) {(u)z X (x) sv [0,4] Dove A={-§“;,—| mmnelN E msz"}

©) ((a):{ e, (041, 0ove |..| stcmriea “parre pwrera o1”

0 semco



P.3

JSANDD SOLD LA DEFIN|I ZIONE DI INTEGRALE DI RIEMANN CALCOCLARE

| SEGUENT! INTEGRALL:

pud ESSERE UTILE RICORDARE LA FORHVLA]

1
1 <
(OJ g A A'ﬂ [ 11*21#32*”“"”1:—1@%@2&
0

(b) 546* dx

o

4 N
3 Pv0 ESSERE UTILE RICORDARE LA FORMyLA
(¢) g dn [ (st ]
0

CtP+3 e’ 2 —

P.4

() DATA £:[e,b]— R, LirmITATA, MOSTRARE CHE SE C'E una
COSTANTE M€ IR TMLE CHE L'INSIEHE [ welop] [ g2} €

FINITO | ALLORA s’} e M(b-a)
(=,)]

(b) UTILIZZ ANDO,SE SI VUOLE, IL PUNTO (o), HOSTRARE CHE E

INTEGRABILE SECONBO RIEMANN Sy [0,4] LA EUNRIONE;
r

) = Z

(

SE A= L CoN v, n INTERI PosITivi COPRIN|
.}

ALTRIMENTI

P.5

DIRE SE APPARTIENE A 6{([0,1]) LA FUNRIONE:

(~1)Li'j_ ._'_1_1 se xe(0,1]

xla
h

q(u):
0 ALTRIHENTI



SOLVZIONI

P1(n) ’i(#,@)': %-0 +-;--0+-;--4 +-§-4 = 4
S(40)z5-0050vF-1rd1=1
P"(") 6(?,0): 1.0 +1.04i.0 +i,4 =,.".
2 2 2 4 Z
S(4,0) 23008044 1 d1 1
40 , , . L
Pt 5 (,0): 2 (5-4) ok
434 [:;;'p:’.)
<0 -0 /1 <0 9
i) o A n-q) = —— . — = 70
:_Z“ :l:% '('-E)' " 100 ;2;"( K 100 2 i
490 , ] -
S(8,0) Y (5-42) 2ere X -
i34 [70_'70')
€0 A 4,' ‘-—4— 0 __/L’ €041 =_1_1
:_z_‘ 70 10 100 100 2 2
40 . . e'
) 5(40):3, (- ) ohS
o o /10
40 _é_-_:_ 9 \k
-5 A.e” - 4L ) <
-‘;Z“ 10 - 190 go(e )
4_0’
4 €71 e-1
=5 e;_1 eé_'



10 ! 10
40 e 1 ark
_ :1_ e T _ 9“' ( ,'_;) -
—;:4 10 } 1 kzzo e
+ LU .
_ e 71 _en €-1
T 10 4 .
es -1 e

P2(«) BASTR OSSERVARE CHE {M:u' E CONTINVA SV (»,4] € QuiNg) £ (R-INTEGRABILE

P2(b)] BASTR DSSERVARE CHE {m:e" E CONTINVA SV [»,4] EQUINDIE (R-INTECRABILE

Pa(e)] PER OGNl £>0 SI PRENDA ¢ =_4§. , POl 1 PRENOA f' PARTIZIONE

bl [e,1] TAE cue S(£,0')-4(¢,0) <3 (s: VG FARE PERCHE fédl([c,«j
IN QuaNTO E CoNTINVA Sv [¢d]) .

SIA ORA (P LA PARTIZIONE 01 (4, DATA DA (P=§-4,0Fu P’ st

(1) 2(4,0)= (0 -(w)).g:-!)» {(.)-,-(c-,),;;f){(,) +3(4,0) :

= 1-0 + .{g.(-f) + 5(,,0')
ANALOGAMENTE $i HA:

() $(4,0)=(0-(1) e Lo +(c-,).%y-) +3(4,0) -

= 1.0 + .{§.1 +5(4,¢')



QWNDII SOTTRAENOD MEMBRO A MEMBRO (2)5 {4) , 51 OTTIENE ;

S(40)-2(48) = £ + 5(48)-2(4F) < £ +§ =&

ABBIANO QUINDI VERIFICATO CHE, COMUNQUE 51 sceLCA €20,

E POSSIBUE COSTRVIRE UnA PARTiZ(ONE (P DI [-14] PERLA
Quae 51 xsia S(R,0)-4(2,0) <& .
QUESTD DIMDSTRA CHE #6 62([-1,4]).

CON UN PROCEDIMENTOD ANALOGD
SI pthoSTRA CHE SE L T«b] 2 R
f LINITATA EO HA UN SoLO PuNTD
Pl DISCONTINVITA AL(DRA {ed{(tn,b])

P2(d)] L'INSIEME A E DENSOIN T[o,1]. INFATT! , COMUNQVE S| PRENDA
/

UN INTERVALLINO (a,b) c [0,4] BASTA SCEGLIERE m,elN In MODO CHE
J

(3) ..:f—"-'— < b-o
2 o
POl PREMDERE It PIU PiCeOLO ke IN PERIL QUALE
X5
z (]

Ko
Il NuMERO — .. 2™e STA NECESSARIANENTE IN [o. b) PERCHE™ ALTRIMENT!,
SE FOSTE ANCHE MAGGIORE O UGymie A b, 51 AVREBBE :

b

Clog :

_4_..>Lu_

2"
IN CONTRADDIZIDNE CON (3).
ABB1AMO QuINDI DIn0STRATY CHE, COMUNRVE S¢ ScEeer (a\) c[0,4]

ESISTE UN ELEMENT) DI A CHE STA N (o,b) . QUINOI A E DENSO N Co,d].

IL FATT0 CHE ANCHE IL COMPLEMENTARE DI A SIA DENsSO (N [o,1] SEGUE
SUBITO bAL FATTO CHE A E NUNFRABILE .



A QUESTO PUNTO _¢ome FATTO A LEZIONE PER LA Fvuzioue b1 O/RICHLET,

DAL BATIO Cie A E DENSD IN [o,1] SEGUE CHE S"l,"' MENTRE DAL
(¢ 1]
FATIO CHE EDEWSO Il 5UD COMPLENENTARE Srgug cur (%, 20

Quinot 7 & R(0oA4]) . Cod

P2(e)] per mosTRARE Che fe 6{([0,4]) BASTA VERIFICARE CHE { E CRESCENTE

A TALE SCOPO OSSERVIAMO CHE PER OGNI h € IN-{e] 51 ha

= :'.. 1 (= i::
(D ng < e L= p

~

.i..<x<i
ned ~ h

CI0 SICNIEICA CHE  PER OGN( he IN-fo} ) SULL'INTERVALLO (X :]
QUINdL 1L SVO GRAFICO E IL SEGUENTE:

- - - _~-T

LA FUNZiONE VALE

-l
“.—)S(& -

= ({J

o~

- - --

"\“ wla
#
[}
[
.
{
l. N
3

o

4

"wia
nis
w\a
s

DAL FATTO c#e | E CRESCENTE DEovCIAMO tHE f€ )

P3(+)] PER 06M neiN-4o} s ()= {o, n,h,,,ﬂfﬁn}.




POICHE L(n=%" 51 HA:

6) s(8) =D (%= i ¥ 2

ac1 l::;_.;'%)
" e s
-2 5 () 5

_ 4 (h-q)h(zu-q) _n 3n'an 4 3h-4
s 3 T ént 3 énd
"
a 4 T
(5)  S(A8)=2 (£-32) mr X e
ac1 [3_-1 _4._)
il
" . 2 ]
[ a3 W n s as¢
_ 4 Y\(m-g) (zu'}c} L Zn’nn'm _ 4 h 4
== — = - =3 t —
h 6 éh én

DA (4), PASSANDO AL SUP Ptam€ IN-§9] I OTTIENE:
2
Co,]

1

N

MENTRE DA (c)/ PASSANNO AL’ INF PER nem-{o}, SI OTTIENE
¢|-
(i
5
(v,1]
METTENDO INSIENE L€ 2 COSE SI HaA:

- t
NI
col"] [00"7

(4
DA CUl SEGue Che x* F Q- INTECRABIE SV [o4] € gox'lu = ;. .




P3(}| PER OGNI neIN-{o} Sia 01:{015,%,-..,5-;-}, 4}. SI h#:

o)

(<) s(0):2 (£-3) Lt € -
ie1 | [g;'_h,)
g rem el
_4,(8‘:')"“ -fe-1 _L
“h e.’._., (e ) e~ -1
(1) S(8):2 (£-%) [wc) :

ba (6) SEcuE -

1 3

- " L g —— s C-
g"'? b A 0) 2 e (oo 3 L (e gTom €T
[9,4] "6 IN- v} nem-11) i l

MENTRE DA (1)/ S EGUE:
: b (0 € i ¢ 2 (e-0€%
: =4 € 5 ¢ L (E)Ch TSy

ge'fu:f;.‘j (M’.) “N_M‘e & @51 | meN-f} e~-1

(6,1
METTENDO INSIERE LE 2 COSE SI Ha:

€-1 & ge" £ fé' ¢e-1
C'O,'!] (o147

v b
DA CUl SEGUue Che €™ F Q- INTECRABILE SV [o4] E §°e dv = €-1.




P3(c)| PER OGNt neIN-{o} sia (= { n,h,-,i'-g;ﬁ,f}. S| h#:

3(4,6.) Z i Ay A X 2
() ( ( )[&;'%)

" io;i‘_ " .‘=
fg‘%(h)-'&‘z )

«se

% on=1

- l (".'). ,:1-—-—-"
- h‘. f ¢ nt

DA (3) , PASTANDD AL SUP PER ne& IN-fo] Sl HA:
a1
(x> ¢

(o,1]

ANALOCAMENTE DA (9) SEGUE:

Co,4]

METTENDO INSIENE LE 2 COSE SI HA:

PIER L
r011] [’o']
4

? o 4
DA CUl SEQuE Cre * F QR-INTECRASME SV [84] E §°n’4u - -




{P.é(ﬂ L' AFFERMAIONE (@) PVO ESTERE RIFORMVLATA NEL MODD SEQUENTE :
(an) SIA ‘-_[.,n,]- IR LIMITATA E SIA AelR [ ¢
[xeloM]| £0V>A] € FvITO ALLoRA

Vs>0 @ partizione o1 [o,b] T.C. S(¢ @)< A(b-o)+€

[E_lno o1 (u))

Si DINQSTRA PER INODUZIONE SUL NUMERO 0/ PYNTL DELL'INSIENE

[ wefa,p] [$0020F che, pre COMOPITE  INDICHERENO CON T,

Pisod) T, HA UN S0L0 PUNTO, CIDE T,={%].
Cl Jono 3 €ASI : Té(a,l.),izo.,irb.

TRATTIAND IN DETTACLIO SOLO [ PRINO  GLI ALTRI SONDO
DEL TUT10 ANACOGHI.
Vo0 Sceeuiano @ <4 Yo, %, r,"n;} IN MODS CHE :

@0) 'lf(q("'z E A=, < 3
$)-)

COME VEDIANO |N FICURA:

/P

) N S
-: L&) - X
é
—— —— +—>
a=x, w X 1, b=,
A
SI OTTIENE: fe0)-

S(H6) = (1,0 Mot (upx] £E) & (rym) M, ¢

< (et A+ () 4G) + (1-0) A =



((l,-v,y(i,-'u,)4(\"-11,)) At (,- uq).({(i)—)):

= (ba)Ae (-3)-(0)-)) <

b-o) A+ £ — (2)-)) = (b-a) - XtE
< (b A (60-) =

SE (o) vALe Quanoo T, HA AU nissing kovnT1 ALLORA VALE

ANCHE QUANDD HA R4 PYNTI,

INFATTL S A I,‘={7«,"z,---,"u, "u«} .

PRENdIAMD € T.0. ¥ cC(X,,, .

GRARIE AL’ IPoTESI INDVTTIVA , Y >0 J §, ParTizioNE
DI [o,c] EP 36, PARTIZiIONE I [e,L] T.C.

S(#,0,) < A-(c-0) + £

S(£,6,) ¢ Alb-e) +£

MA Allors P=C,ul, E una PARTIZIONE O [o,b] E
S( HA:

S(4,8) =5(4,8)+5(4,8,) < M(c-)+£ 2 Alb-e)of = M(b-a) 45

QUINDYL @ £ LA PARTLRIONE RicmesTA Per [a,L]

AQ(IEW) pvnro, COHMBINAND PA«OB tTpasso? , LA (c')

SEGVE pPER INDVERIONE

P& (v)| NEL CASO DELiA NOSTRA {M,pmaerm A [o,q’ L'INSIEME

I,=4{ welo2] 0)>A] F FiniTo PER 96N )20
INFATTL:

{0 > & {M-‘-‘% Con 0<u<’l\'- &

ES x=2 cow 0¢nc £ I COPRING Con i



ClO SICNIFICA ChE -

I)-_- INSIEME DI TUTTE LE FRAZIONI CoMpRESE TRA
0 E o ) TALL CHE  RIDOTTE Al HiNIMI TERMINI
HANND DENOMINATORE N(NORE D) %
AD Eitmelo, Ser=1 , S1 Ha:
I,\f"i?_j}_lzsc}
213131 4'§1'51515.5
S| TRATTA SEMPRE DI UN INSIEHE FINITD, VISTO CHE LE FRAZIONI

CON FISSATO DEMOMINATORE K  CHE sTAWND IN (0,1 Now Sowno
NAl P b1 K.

DUNQUE, yiIsTo CHE Per 0GNI X>0 L'INSIENE Ty E HINITO,

POSSIANO APPLICARE [Pé(a DIRE CME :

VA20 g} < A1
(o4
DA CV! Segue:

%
) 4w <0
Ce, 1]
HA DA £350 SEGUE ANCHE CHE:

g—{la) 20

Co,1)

 {
Quinpl possiano conctuvere Cue féR ([0,4]) € [ #dn=0
o

lPﬁ PROCEDENDO COME N [PZ(e) 5/ 0SSERVA (hE, VnelN-M, SI1 HA

1. 4 1 '
l;J_m > A ¢cxgl  Quinnt St Ha!

haeq

,'(t] - { !-2‘:“ PeR e(unl ) (“GIN-h';)

0 PER x =0



@)

PVYRTRopPO PERO’, A DIFFERENTA DELLA {(x) DI Pa(e) , g 6x) Non

£ MomoTONA ( per covra vee 6—4)"") _
TUTTIAVIA € Possibile eSPRIHERLA COME DIEFERENTA DI FVNZION)

CRESCENTI NEL MOPO TEGUENTE: DETTA L0\ (A FuNRIONE DE( le(e)l

St HR:

%(u) s (gm Bf(:))- 3 f(x)

VISTO Che ‘-fﬂ E CRESCENTE BASTER; VERIFI CARE (CHE ANMCHE
g() +34() E CRESCENTE . SI Ha:
{4
<~ 3
1) » 2 prve -_-‘.'-;”.:.] (n&N-40%)

7(‘!\ + ?‘(‘.): h?
(] PER =0

SICCOME g43f E (OSTANTE ATRATTI, PR VERIFICARE CHE &
CRESCENTE DASTERA HOSTRARE Cae | gacm (CHE somo we) pynm = 1
]

(oM ne IN-{o,q}) SONO TVTTI POSITIVI.

SE n £ PARI, 1L Sa70 IN w=d E

(—4)" (_ﬂmc ,}__ =
e ) 2)

- 1 t+ 2 - = +-3:~
(h--i]t h-1 ht (2]

o143 3
-2y wt T T
."

SR S P

(n-ﬂ! ht h(u--t)

€ INVECE N1 E DISPARI I HA:

€3\ (e 3 -
S(g}) =(a-4)’ i h—;)—( nt L )




T @ e—— e

QUIND! POSSIAMY CONCLUDERE CHE §()#3{l) € CRESCEnTE, E Quenol
ANCHE (- INTEGRADILE.

GIA SAPPIAND bAL CHe Ancae £ Lo €.

QUIND] ge R (To,1]) Pncut"l GRAZIE A (14), E ConBina 1o NE
LINBARE ®1 Fynz2ionN! 0 Q(L'o,c]),

BozIA DEL 0503l 2020

(SEGNALATEMT EVENTUAU ReFvSI) o




proBLEM! AcciyNTivieer EXE 1

USANDO S0LQ LA DEFINIZIONE CALCOLARE

3 3 7 | 1
%) 4 L 4
I he fge 9 fen

SIA ‘{56{([". 1]) ’SM Acl-1,4] un JNZSJEHE FINITO
ESiA g:[-41] 2R TAE CHE G(x)= £0+) Vxe [-11]-A.
HosTR ARE cue Anche g€ R(E11).

Sia f:001] =R DEFINITA DA:
l%j 0 1
f(u)—{(") se we(01]

HOSTRARE CuE Le Q([0.1])

DATA L& R(022]) DeFmanD g(x)= £(2%).

HosTRARE Che g€ ®([o]).

DATE F',gea([‘.':]) DIRE, HOTIVANDO LA RISPOSTA,
SE € VERO CHE |1 Loro provoTi) £-g € R(Le,b]).



SO0LULION|

0-_ SIA @=‘1?0,4.,2;:3i . POISTD {(v]:l&l‘) Si QA:
A (f0)z (1) 0+ (201 + (32)0 = 1
St 6) ( 0)0 +(2-1)-1 +(3-2)-0 =1

DA cviseGue: ‘
{=3(0,0)¢ (pe(y <S(m1

QUINDI SONQ TUTIE VGUAGLIANZE, Quinol gl(uduq

[B) STAvOTA fo0=X (0 € quwar ft2)=0.

D1 CONSEGUENTA | CALCOL: DEL PUNTO[E) FUNIONAND
SOLO PER mgsTRAre Cué S(f,@):1 ] l_—'_qumm_s"f‘ <.
PER g;'- FACCIAn9 IN ALTRO 110p0.

Vie (0,4) PRENDIARD (PG; {0_ 1{?,1 3}. E SI HA:

A(4,8,) = (171-0): 0 +(2-(1¢2)): 140100 1€
_Dl CONSEGUENiu \15 e(a 4) Si m\
g‘b *(#6) > 17t

VHTJ Uustrahlur:u pl { m cw SEQUE cnt ({



€] STAVOLTA £(x)= 4=k 50 [-4,1] ECRESCENTE £ orsoans
POsTo:

42

[}]

W4

_QU_INW_: | ] ||
gﬂ = sw{*x(ﬁ ?) ]6’ PART. DI C'"]f 7

m{a({,d’)‘ neil- fo}}

-sw{ e newmf O

C10E : g-(- ?0 ,
'ANMaGnnENrc ! TROVA: g 1¢0 .

_aumoc |
0 Srefteo

| DAjfw' SEcvfi Vl ” S;“O : Sf,;mudu _



BMTA DINOSTRARE L' AFffnmzmue NEL CASO Pnnncounc
IN Cv) A f"‘} Il CAS0 GENERALE IN Cvi A CONTIENE
KPW‘”' SECVE APPutanoo K VOLTE 1. EASO PARTICILARE,

SIA DuNque A= {x} E Sira M20 DEFIN|TA DA:
M= mav{ Svef[#a] |- ma} lﬂ(“’“{
Vho SM 6’ f#o,- , %} PART. i [*,4] TALE CHE

7_ (‘;'"6-1) o b ‘))

42‘

9“‘ K TacE Cue Y€ [%., t) Passmno EVENTUAL KENTE AD
UNA PARTIZIONE PIJ FINE PoSsung SEMPRE SUPPOARE CHE:

(o) W =0, <-4% .

RiCoRDANDO CHE PER WX 5/ 1A q):fx) € V5ANOO
PER g LA STESTA PARTIZMNE@l S/ OTTIENE:

Z X: ~X;., ) MC(’I[;(;,“)!‘- ): |

[‘u -1, 7‘1)

Gxnzm “":
’ ") = GRAZIE A (a
@ Peacne [¢]<r

ABBMM RWN’” rtosmnro Che Véro ]6’ PARTIZIONE 01 [-1,1]

TALE CuE  »
Z (:-v:.) o (g, (10, 0)) < &

i

Rvmm 353([., 7).




| B PROCEDENDD (OME Netlo svoLaménTo DEL [F2(s)
Perea LisTA [EXET-19/20] SI DInOSTRA IL SEGUENTE:

TEOREMAl DAT) [e,b]cIR E ? [«b] 2R LIMTATA .

SE 3 E CONTANVA SuTvIT) (a,b] TRANNE AL PI/ UN
NUMERO Eim T DI PYNTI ALLORA ?e(ﬁ(tgsl),

PERO™ L'INSIENE DEI PUNTI DI DISCOMTI NVITA DELLA
NosTRA £ ET |
| Af-{ -'E'- IhélN-{ol} U{o}
CHE E INFINITD, E SI ALVMULA IN O, |
QuINDI NON SI PVG APPUCARE IL[TEORENA) Su TuTro [o0,4].
_TUTTAVMI Vee(o4) C[e,nA E FINITO, Quind) SV [e,1]
S1 PuO APPLICARE € CONCLVO ERE CHE

Y Ce(94) feR(te, 4])

MOSTRIAMD ORA clic fé (ﬁ(f"a"]) :
PER OGNI €50 PREnDIRMO C:;ig- E 6’:{#.,.--,"“}

beagie O us o [6,4] LSS —7 PoSSiANO FAR(Y
{ o] C § i
| Z ('l‘-‘-u;_‘)m(?’c:;.,‘:;]) <‘§' ( PercueE LeR(Le])
- 1 I

PRESA ora @'z {0Jul 1 ha CHE @' E UNR PARTIZIONE
DI [0,4] E voLTRE:

(C-0)- nc({, [o,c)) & .Zi‘("“-"") m;. (I,[ﬂi.;' ri)) <

(o)

£ g 1 7
<-‘;"2+2"£



IL FMTO CHE €20 3 @ PARTIZiowe D) [o4] TALE Chs
vren (o) | Equivae A oiRe cue fe®([e4]).
I NOTI Cht LA Nosinn ARGOMENTAT(ONE PVO DIMOSTRARE,

PIU v GENERALE, |L SECVENTE:

jTE'ORf'nn D#Tl l[o,b]cm ED f’[-,lu.]—a)g Um-mrn g ruﬁ
- CHE VWce(e)) {GR((C I.]) ALLORA ,{eﬁ([“ b]).

. 31 NOTI CHE.
T T 6)' { Yo, ﬁ = f
E Umt PARuimnE bl [o z] SE E sm 3
I LR 174
d) 1 13 ‘_z'.}
f" um Palt'rmaus Y [0.;"] :
INOLTRE ‘S{ HA:

(,,0) z(-‘;‘--’%ﬂ)w{s(r)llg-mc%} :

321
4 Z (x S F ,) 4"‘“{
E , ANALD Guncmfol

(3’!‘” s({l )

$IC’('0HE QUESsTD VAu: PER 0cm PARTIZIONE Muu VALE ANcnE
‘Pékf f quinei:  (Percuc feQ(C- )

“(:u. z ; fu.m f;(.).lx j,mh > ?6 (R(f‘ ‘])

(og . Lot C‘iil DR

;. & (2!( "4l < s 4({,?)




TRA-TTIAHD PRU‘M l:l Cas0 [x cul ‘#/? 70

SICLOME SOND ((n|TATE PRENDIARNO M7?0 TALE (hE
Vxe[ob]  0¢fI¢M E gcqlx)en

Per ogu1 Acleb] vaLcono LE pn_ommri_:

) sup [fargon] xer] < sup gl xerf - sur { 36a] xenf
2) INF{ £6)-50) | xes} ;Mr!{m}xed]- ’NF_f?(‘_"/“‘}
3) oac(#§,A) S Hoe(t M tMee(g,4)

PER DimosrRaRE (1) SI.0STERVI CHE YxeA Si Ha:

f(ul<$m>{(m['uen} 2 ICN 500 { $6) [xe 4]

DA Cwi SEGVE ( ESSENDO TUTi 5 ﬂvamm NON ucsnavg) CRE:

Wxed  f6)-gt) ¢ spfgornerf-5up { o] v e}
04 Cve sEGuE (1)

LA vwostRa2(onve D¢ (21 £ Smu.f

DinesTRiAND (3).
PER mwrn ANZICHE Stmvne SUPjFl-)luA] scmveneno S €,

ANNLO AN ENTE lus{ Ft-ll véﬁ] S1SCRIverd T g1 s

SS{-S, --I*.-II,v
- Sf'sz "If's,' f.I’e'S’,'Ilg'I’ ¥
= Sy oe(£,A) » Iy onel3,8) ¢ M-oe($,M)1 Hoe(y,d)



R4, V€20 Sia 0'-'{*-,...,3'.,] UNA PArni2ione DI [e,b] TALE CHE VALGANO

SIHYLTANEAHERTE LE CONDIZIONI :

(‘) | Z (wz-%:., mc((,[i;.,,l;)) < ig;-l
e [ LT T[]
(l) 2 (=) mc(;,f*_a.,."-)) < ;f-,.

iz4

TALE @ Esiste Sfuz'Muo_PER_tHf,ESiEﬂDo ,!eﬂ(fc.bl), C'E @,

CHe soomnses (8) E | ESSENDD 3.601(1‘-.51)1 c'e (P, cue s900I5FA (l),
QUINDI BASTA PRENDERE @=0, U8, .
VTILZ2ANoO TALE @ PER f-3  SI HA:

Z (w;-x;: ) m(f*,[ u.)) </\@

az1

1)

sZ(u-x.-..)-(H-ﬂc(#.fv zp .)) M »c(},[nu >))

'-
A

_f_H | ( ;- ) mc(f,[r,, e Ms )]'PHZ(I -.}-_'m(g,,[ui‘._‘,r_,.))<

a3 A=4

TR AT Sy
<hn T hé n-3n |
ABBIANG QuIN®I PINO STRATO CHE A NEL CASO PARTICOLARS §>2¢ g0,

vero I Q@=fn,,.., ] PArTizione pifebd T.C.

5 v (0] <

QUi {3 ea( ta,b]) | |
NEL (ASO GENERALE (,{e @ D StGNe awumm) PRESO M20 T.c.
Vie[e,b] [fm|<n B |§u|<H  BASTA OSSERVARE ChE

{, (,em)(sm) MA-My - M1

E CHE (£4n)-(§4N) RIENTRA NEL (A9 PARTIC0L ARE GiA TRATTATO,



INTEGRALE D) RIEMANN
(QVESITI P TEonu)

Al DIMOSTRARE LE SEGUENTI AFFERMAZI ONI [UTILI PER LAVORARE
CON LE SOMME pfRIEMANN):

1] (/\CIR/ 0(>0>;7(INF(0&/*):0( INF(A) E 5u:>(ou):o(sw(‘)>
2] (ACIR/ 0(<o) ﬁ(mr—(o&/*):o(sw () E SUP{dA):dINF(ﬁ))

ACBCIK (;Nr-(k)amﬁ(:;) £ SVP(A)SSVP(B))

A (M A->/K *>( INF{p»»wlxe,«;;mr{,e(,.)[ue,«}+,~,:{,(,,/,,e,q}

SUP { plulegie)| we A < svP { gl xe ]+ SUP{y(x)}ueA}

@ RISPONDERE Al SEGUENTI QUESITI, MOTIVANDD L & RIS POSTA.

51 Sit filebI=>R Lmirata E TALE CHE rezo 1%9g, h e R (Lb7)
AU CHE Vrefwd] g0e ) hs) & Shw goduce. Mosrage ene £ e (teb]).




Bl Sk Li[eb]=[o+=) THE cHE Vzso MAx(fz) € R((-4]).
MOSTRARE Che ﬁe&([m,b])

H MoSTRARE e se Le®(1+4) ALLork (i#1 € R(Cu0]).

@ DAtk feC(Cep) ) Ynelh-fo  DeFinkmo =2 = L & Z(""“("“))

MOSTRARE Cre:
6, — fbl;mu
SE fec([es]) Aorn B~ Yﬁmtu = §(%)
ld se fecz([t,t,]) ALLora  bBn- gj,uum = §(4)

[9] bR , morivanvo L Riseoa, SE Esiste e (et

CON UN INSIEME PIU CHE MUMERABILE DI PUNTI D)

PISCONTIN UI Th.

path L R ([40T) Dhe, NoTIVANDY L 4 RisPosT, SE E VERD cHE:

Vero 3820 T.e. UP=frx, M] PARTIZONE D1 [o 1]
MACE(-2.) |+ :f,z,.._,n} ¢§ > S(kOe)-2(4.0)<E



Analisi Matematica (II modulo)- Exe. 3

Titolo nota

25 marzo 2020 (14.00-16.00) - docente: Prof. Emanuele Callegari - Universita di Roma Tor Vergata

INTECRALE Of RIEHANN (ALTRI questii)

(NOTl\l ALCUNI PROBLEM! HANNO UN ASTERISCO . SICGNIFICA cue)

SONO UN Pd PIU DIFFICILI DEL QUESITO MEDID CHE POTREI DARE Al'CSAME,

El DATA (GC([a,L]) , QUALI DELLE SEGUENT) CONDIZioNI BASTA DA sOLA
A CARANTIRE CRE £ f [DENTICARENTE Nuiia?

(4) Vanelbl (Fdx=0
L
b) V9,4.€ls1nQ S $(xdx =0

%
@ Hofeso
'. ¢ b
(‘Q \ice [«b] S;{mtu =S;4(.uu

—

(2] oATA LeClLeb]) convessa, mosTRARE che:

#(’-%"") < »: g:{md,. ¢ l&);m)

(*)B] (a\ MOSTRARE CHE SE { [e, l]"'lR £ PELTIPO @(a) X (x) CONI INTERVALLD,
£ C{eC’{[“:p]) E STRETIA MENTE CRESCENTE Cow ((x)=e E ¢(p) =b,

ALLORA SI RA: S ‘,mh_g ew)g(e) ¢

(b) ConE () mh con f FUNZIONE SEMPLICE.

(¢) Cont (x) t1a CoN IMTESI PIV DEBOLI POISIBILE SV £.

| -




G| CosTRvire F:IR> R lCRE?CENTE E DI CLASSE O TALE CHE

E\= O PER mg—+ E F(x)=d PER X 21.

(SVGGERMENTO: Depin(Re F() Comk FUNPIONE mreasus)

5] PER CIASCUNA DELLE F(x) ELENCATE So170 DIRE QUANTE $oN0

LE soLvziont oEw'kquazione ;  [(x) = 100 .
(@) F=(e*tar (com xelR)

0
b F(x) = Sie dt (CON xelK)
o

(¢) Flv): g L-Z_-] d¢ ((oN ue(o,,))

%

(L) Fo): (4=VE 4t (con x70)

[6] QUALI DELLE SEGUENTI Fix) CuE SoNo DEFINITE Sv TuTTO IR, Somd PERIopIcHE ]

N4

@) Fa)§ e dr () FO) § A LN
(d) Fa) = S(lfj )lt (€) Fb)= &w(ml'))lt (¢) E6e)< g*““"”‘"

4 Ml.

x
2] PER 06NI xe |R DEFINIAn) F(x)zg i}"—JL (#) Ome ssinmw%» Fo)
x q1¢ )
(b] TROVARE fv-ff*) (€) DIRE SE F(s) #a Pt O Max. REL.
ﬂ.l«.u)

7] PER OCNI x>0 DEFINIAMQ  F(x) = S\f—_ﬁ—“

TROVARE [NF E Sye Ol F(a),




